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ЗАГАЛЬНІ ВКАЗІВКИ

Комплексне завдання (робота), практичні задачі виконуються відповідно
до навчального плану при вивченні дисципліни “Економіка зв'язку” з метою
закріплення теоретичних знань і вирішення конкретних практичних задач в
економіці галузі зв'язку.

Пояснювальна записка повинна містити відповіді на теоретичні питання,
а розрахункова частина: умови задач і вихідні дані; розрахунок і поняття
показників з приведенням формул; загальні висновки до роботи підприємства і
за результатами розрахунків. Крім того, у записці повинен бути список
використаної літератури. Виконана робота підписується студентом з
зазначенням дати її виконання.

ОФОРМЛЕННЯ РОБОТИ

1. Титульний лист.
2. Реферат.
3. Зміст.
4. Вступ.
5. Розділи роботи і їхнє оформлення відповідно до вимог.
6. Список використаної літератури.
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Задача № 1

Дослідження попиту на підприємстві зв'язку

Для вирішення цієї задачі необхідно вивчити літературу:
([1] розд. 1; розд. 15; [3]; [4], тема 1, с. 50)

Постановка задачі

Використовуючи вихідні дані табл. 1.1, 1.2, 1.3 розрахувати коефіцієнти
нерівномірності за місяцями року, днями тижня, годинами доби. Визначити
розрахункове навантаження підприємства в період найбільшого навантаження.

Дати визначення навантаження й обміну та їхнє значення для організації
діяльності підприємства. Особливості зв'язку.

Результати розрахунку показників задачі зводяться в таблицю, а також
рекомендуються на графіках.

Варіант визначається за останньою цифрою студентського квитка.
Вихідні дані коректуються за формулою:

РДі = ИДв + (Цо + Цпо)ст,

де  РД і – індивідуальні розрахункові дані;
ИДв – вихідні дані за варіантом;
(Цо + Цпо)ст – остання і передостання цифра студентського квитка.

Теоретичні положення

Нерівномірність надходження попиту на послуги зв'язку вивчається за
місяцями року, днями тижня і годинами доби. Оцінка нерівномірності
провадиться за допомогою коефіцієнтів нерівномірності і концентрації,
методика розрахунку яких наводиться нижче.

1) Розраховуються коефіцієнти місячної нерівномірності за формулою:
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де
i

Qсдм – середньодобове навантаження в i-му місяці;
Qсдр – середньодобове навантаження за рік;
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i
nM – число днів у i-му місяці;

i
QМ – навантаження в i-му місяці;

імнК – коефіцієнт нерівномірності навантаження i-го місяця.

2) Розраховуються коефіцієнти денної нерівномірності за формулою:
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i
Qсдт – середньодобове навантаження i-го дня тижня за аналізований період

(місяць);
Qсдм – середньодобове навантаження аналізованого місяця;

i
nдт – число досліджуваних i-х днів тижня в аналізованому місяці;

i
Qдт – обмін у i-й день тижня;
n – загальне число досліджуваних днів в аналізованому місяці.

3) Розраховуються коефіцієнти годинної нерівномірності і концентрації
за формулою:

3.1. Коефіцієнт годинної нерівномірності:
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Q
 – середньогодинне навантаження за добу, од.

і
Qг – навантаження за i-ну годину.
Qдоб – навантаження в цілому за добу, од.

3.2. Коефіцієнт концентрації навантаження за годину:

доб

г
г Q

Q
К i

k  .

За даними п. 1, 2, 3 будуються розрахункові таблиці і графіки.
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Розрахункова таблиця має вид:

Моменти часу
(місяці, дні, години ) Кількість од. Коефіцієнт

нерівномірності
Коефіцієнт

концентрації
.........
.........

 Разом

Вихідні дані:

Таблиця 1.1 – Обмін за місяцями року, тис. од.
0, 1-й

варіант
2, 7-й

варіант
3, 6-й

варіант 4, 8-й варіант 5, 9-й
варіант

Місяці грошові
перекази телеграми посилки

письмова
кореспон-

денція

міжміськ.
телефон.
розмови

Січень
Лютий
Березень
Квітень
Травень
Червень
Липень
Серпень
Вересень
Жовтень
Листопад
Грудень

13
13
13
11
12
12
14
15
13
13
12
16

30
22
33
29
33
31
35
38
43
30
37
46

89
82
75
70
80
91
92
80
78
79
86
87

177
195
210
200
176
188
165
173
201
201
191
222

180
160
190
200
180
190
230
300
290
250
250
280

Таблиця 1.2 - Обмін за днями тижня, од.

0, 1-й варіант 2, 6, 7-й
варіант

3, 4, 8-й
варіант 5, 9-й варіант

тиждень тиждень тиждень тиждень
Дні

тижня
1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3

Понеділок 460 480 470 1000 900 1100 3000 3100 2200 5900 5950 5800
Вівторок 500 510 600 980 1100 1000 3100 3300 3000 6900 6800 6900
Середа 530 530 580 1100 1200 1050 3400 3500 3600 7000 6900 6800
Четвер 560 580 590 900 980 990 3700 3800 4000 6950 7000 6900
П’ятниця 558 560 520 1000 1050 1100 3600 3750 4000 7050 6950 7000
Субота 400 360 340 800 750 810 3200 2950 2900 4000 3800 4100
Неділя 320 300 280 700 680 820 3000 2900 2800 3800 3700 3900
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Таблиця 1.3 – Навантаження за годинами доби
ВаріантиЧаси  доби 0, 1-й 2, 7-й 3, 6-й 4, 8-й 5, 9-й

0-1 1 1 10 20 20
1-2 3 3 12 22 22
2-3 0 0 14 2 3
3-4 1 1 25 10 12
4-5 4 4 64 11 10
5-6 5 5 65 20 15
6-7 8 8 70 20 16
7-8 10 10 85 210 180
8-9 20 20 100 200 220
9-10 26 42 125 390 400
10-11 20 56 140 410 420
11-12 30 57 142 490 495
12-13 55 60 140 480 470
13-14 56 55 115 500 500
14-15 51 52 110 520 510
15-16 50 51 112 540 530
16-17 53 54 150 720 700
17-18 50 75 130 730 720
18-19 40 70 160 720 730
19-20 30 85 155 710 720
20-21 30 29 160 600 590
21-22 29 28 158 520 510
22-23 10 14 150 420 400
23-24 5 3 50 200 210

Графіки мають вид:

Q                                                             Кнi

           Моменти  часу (місяці, дні, години)            Моменти  часу (місяці, дні, години)
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4) Для всіх показників коефіцієнти нерівномірності вибираються
найбільші значення цих коефіцієнтів (Кiнн).

Визначається розрахункове навантаження в період найбільшого
навантаження за формулою:

Qгнн = QсдрКмннКдннКкгнн,
де  Кмнн – найбільший коефіцієнт нерівномірності за місяцями року;

Кднн – найбільший коефіцієнт нерівномірності за днями тижня;
Ккгнн – найбільший коефіцієнт концентрації за годинами доби.

Задача № 2

Планування обсягу продукції зв'язку

Для вирішення цієї задачі необхідно вивчити літературу:
([1] розд. 3 і 4; [4] с. 50, тема 2).

За вихідними даними (табл. 2.2, 2.3, 2.4) скласти план обсягу продукції,
вираженої у формі обміну й обслуговування пристроїв зв'язку.

Варіант вибирається за формулою:
РДІ= ИДВ+(Цо+Цпо)ст ,

де  РДІ – індивідуальні розрахункові дані за варіантом;
ИДВ – вихідні дані за варіантом – остання цифра студентського квитка;
(Цо+Цпо)ст – остання і передостання цифра студентського квитка.

Теоретичні положення

1) Обсяг продукції, виражений у формі обміну, планується за формулою:

плочпл iii IQQ  ;
рік

оч
пл

1
1

i

i
ti Q

Q
nI  ,

де
очiQ – очікуваний обмін i-го виду в поточному році, од. ;

плiI – середньорічне зростання обміну i-го виду в плановому році, од. ;
Q1рік – обмін у першому році аналізованого періоду, од. ;
nt – число років в аналізованому періоді.
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2) Обсяг продукції, виражений у формі обслуговування телефонних
апаратів, планується в середньорічних одиницях за формулою:







n

i

ii

t

tN
NN

1 к
прпр , од.

де Nпр - число апаратів на початок року, од.;
Ni -  приріст числа апаратів на i-му етапі планованого року;
ti - тривалість періоду з моменту запровадження нових пристроїв до кінця

року, міс. (кварт.);
tк - число місяців (12) або кварталів (4) у році;
n - число етапів запровадження (приросту) телефонних апаратів.

3) Обсяг продукції в грошовому вираженні в цілому по підприємству
визначається за формулою:

 н
1
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,

де iN , Qi – число апаратів i-го виду і розмір обміну i-го виду в планованому
році;

Цкi, Цобi – середня ціна одиниці продукції, вираженої у формі
обслуговування пристроїв і обміну, відповідно;

N – загальний розмір приросту телефонних апаратів: N = 



n

i

iN
1

;

Цн – ціна одиниці робіт, виконаних по установці і перестановці телефонних
апаратів.

4) Визначається зміна (індекс) планованого обсягу продукції в порівнянні з
базовим :

IQнi =
базн

плн

і

і

Q

Q
; IQг =

базг

плг

і

і

Q

Q
;

IQг  =
гбаз

гпл

Q

Q ; Qг =


n

і
і

Q
1

г .

де Qн – обсяг продукції в натуральному вираженні;
Qг – обсяг продукції в грошовому вираженні.
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5) Результати, отримані при плануванні обсягу продукції, слід зводити в
таблицю (табл. 2.1):

Таблиця 2.1 – План обсягу продукції
Ціна

одиниці
продук-
ції, грн.

Розмір обсягу продукції

Зміна в плановому
році у порівнянні
з базовим обсягом

продукції
Базовий рік Плановий рік

Номенкла-
тура

продукції

Ба
зо

ви
й 

рі
к

П
ла

но
ви

й 
рі

к

у нату-
ральному
вимірю-

ванні, тис.
од.

у грошо-
вому

вимірю-
ванні,

тис. грн.

у нату-
ральному
вимірю-
ванні,

тис. од.

у грошо-
вому

вимірю-
ванні,

тис. грн.

у нату-
рально-
му вимі-
рюванні,
тис. од.

у грошо-
вому

вимірю-
ванні,

тис. грн.

1. Пошто-
вий
зв’язок
1.1.
1.2.
1.3.

Разом 1
2. ММТЗ
2.1.
2.2.
2.3.
Разом 2
3.Телег-
рафний
зв’язок
3.1.
3.2.
3.3.
Разом 3
4 МТЗ
4.1.
4.2.
4.3.

Разом 4
УСЬОГО
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Вихідні данні до задачі 2.

Таблиця 2.2 – Обслуговування та установка телефонних
     апаратів МТЗ

План приросту
в плановому році, шт.

Розподіл по
споживачах,  %

Поточний
(базовий) рік, шт.

Число
апаратів

на
початок
планово-
го року,

шт. 1-
й 

кв
ар

т.

2-
й 

кв
ар

т.

3-
й 

кв
ар

т.

4-
й 

кв
ар

т. Народно-
господар-

ський
сектор Н

ас
ел

ен
ня

П
ри

рі
ст Середне-

річне
число

апаратів

В
ар

іа
нт

1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 20000 200 300 250 350 60 40 250 19800
2 25000 100 150 250 250 65 35 320 25100
3 30000 300 100 200 400 50 50 400 30500
4 40000 400 300 100 100 55 55 330 39000
5 50000 500 400 100 50 60 60 310 52000
6 55000 100 100 100 50 40 40 280 53000
7 60000 150 50 150 100 45 45 900 59000
8 65000 160 60 150 120 50 50 800 65200
9 30000 200 70 200 - 60 60 760 3000
0 40000 400 100 250 130 65 65 670 38000

Таблиця 2.3 - Величина обміну ММТЗ, телеграфного
     та поштового зв’язку

Міжміські телефонні
розмови, тис. од. Телеграми, тис. од. Письмова

кореспонденція, тис. од.

В
ар

іа
нт

В
ид

 о
бм

ін
у

1 – й
рік

2 – й
рік

Пото-
чний
рік

1 – й
рік

2 – й
рік

Пото-
чний
рік

1 – й
рік

2 – й
рік

Пото-
чний
рік

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
1 Вихід.

Вхід.
Транз.

70
72
-

72
82
-

75
81
-

480
470
40

482
471
42

485
480
45

2400
2500
3000

2450
2300
3100

2500
2400
3100

2 Вихід.
Вхід.
Транз.

75
77
85

76
76
86

78
79
87

395
400
50

400
390
60

420
405
70

6000
5000
7000

6000
5000
7100

6100
5200
7100

3 Вихід.
Вхід.
Транз.

75
70
-

70
72
-

72
75
-

42
390
40

425
395
42

430
400
41

7500
4300
4400

7510
4320
4400

7520
4400
4500

4 Вихід.
Вхід.
Транз.

90
16
-

90
20
-

93
25
-

482
470
40

485
473
45

486
470
43

4500
3550
3500

4600
3560
3550

4800
3600
3700

5 Вихід.
Вхід.
Транз.

80
17
-

85
20
-

86
22
-

485
492
41

487
493
40

488
494
45

3560
3800
3900

3600
3850
3950

3700
3900
4000
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Закінчення таблиці 2.3
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
6 Вихід.

Вхід.
Транз.

87
17
-

89
21
-

90
22
-

470
472
50

472
470
51

473
472
52

4000
4200
4400

4200
4300
4500

4250
4350
4600

7 Вихід.
Вхід.
Транз.

85
16
-

83
18
-

84
18
-

485
488
44

486
490
46

490
500
48

4500
4600
4700

4700
4800
4800

4800
4850
4800

8 Вихід.
Вхід.
Транз.

84
16
-

87
19
-

88
21
-

480
484
39

490
485
40

500
520
50

4800
4900
5000

4850
5000
5600

5100
5500
5700

9 Вихід.
Вхід.
Транз.

90
19
10

92
20
15

94
22
16

492
490
45

498
492
46

510
495
47

5100
5200
5300

5800
5250
5350

5900
5500
5500

0 Вихід.
Вхід.
Транз.

900
800
200

930
850
210

950
830
201

485
490
45

486
495
46

490
496
56

5400
6000
6100

5490
6100
6150

5600
6100
6300

Таблиця 2.4 – Середні тарифи на послуги зв’язку
     (за даними на 01.01.99 р.)

Середні тарифи,  грн.
Послуги зв’язку базовий

період
плановий

період
базовий
період

плановий
період

Поштовий зв’язок
1. Письмова кореспонденція
(прості, рекомендовані,
цінні)
2. Грошовий переклад
3. Посилка

0,17
2,29
4,60

0,22
2,56
4,47

Міжміський телефонний
зв’язок

1. Міжміські телефонні
розмови 0,72 0,92

Телеграфний зв’язок
1. Телеграми 2,52 2,65

Для підприємств
та організацій Для населення

Міський телефонний зв’язок
1. Плата за встановлення
телефонного апарата
2. Абонементна плата за
використання телефонного
апарата (за місяць)

1650

18

1050

15,5

250

3,8

200

4,5
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Задача № 3

Розрахунок економічних показників підприємства зв'язку

Для вирішення цієї задачі необхідно вивчити літературу:
([1] розд. 6-10 і 13, [4], с. 50 і теми 4-7).

Варіант вибирається за формулою:
РД = ИД + (ОСК (ПСК)),

де  ИД – вихідні дані за останньою цифрою студентського квитка (у таблиці );
ОСК –  остання цифра студентського квитка;
ПСК –  попередня цифра студентського квитка.

За цією формулою вибираються дані обсягу продукції, доходів.
Наприклад: ОСК = 9; ПСК = 3:

РД(Q) = 1125 (таблиця) + (9 3) = 1125 + 27 = 1152.
Вихідні дані наведені в табл. 3.1.
На підставі вихідних даних розрахунок робити в такій послідовності.
1. Розрахувати податок із доданої вартості; доходність одиниці продукції;

доходи, що залишаються на організацію основної діяльності підприємства
(власні доходи).

2. Розрахувати показники використання виробничих фондів –
фондовіддачу, фондомісткість, фондоозброєність праці; коефіцієнт і швидкість
оборотності оборотних засобів.

3. Розрахувати продуктивність праці, середню заробітну плату і частку
зміни доходів за рахунок зміни продуктивності праці.

4. Визначити загальну суму експлуатаційних витрат, структуру витрат;
собівартість одиниці продукції й одиниці доходів.

5. Визначити прибуток від основної діяльності, балансовий прибуток і
рентабельність підприємства.

6. Визначити валові доходи, валові витрати, оподаткований прибуток і
податок із прибутку.

7. Розрахувати прибуток, що залишається в розпорядженні підприємства;
утворити фонд споживання і фонд накопичення.

В усіх розрахунках результати можна звести в таблиці. За всіма
показниками необхідно визначити індекси їхньої зміни в очікуваному періоді в
порівнянні з базовим.

У висновку зробити висновки про результати діяльності підприємства в
звітному періоді.
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Таблиця 3.1 – Вихідні дані для розрахунку економічних показників діяльності підприємства зв'язку
Експлуатаційні витрати  за  статтямм, тис. грн.

Обсяг про-
дукції, тис.

од., Q

Тарифні
доходи,

тис. грн.,
Дт

Чисель-
ність

працівни-
ків, чол.,

 Ш

Середньо-
річна

вартість
основних
фондів,

тис. грн.
Фосн

Оборотні
засоби,

тис. грн.,
Фоб

Фонд
зарплати,

ФЗП

Аморти-
зація,

А

Матеріали
і запчас-

тини
Єм

Електро-
енергія зі
сторони,

Єе

Інші
виробничі
та транс.
витрати,

Єінв

Інші адм.-
упр. та
експл.

госп. витр.
Єау

На
поліпшення

основн.
фонд,
Фпол

Нарахува
ння на

фонд зар.
плати,

Єнар

Ва
рі

ан
т

баз звіт баз звіт баз звіт баз звіт баз звіт баз звіт баз звіт баз звіт баз звіт баз звіт баз звіт баз звіт баззвіт
Для всіх варіантів1 1250 1380 1562 1632 220 230 4530 5360 151 93 319 305 392 426 18 20 8 10 152 173 46 41

2 700 740 996 1040 129 128 2500 2740 75 51 180 187 200 212 15 15 4 5 45 53 15 18

3 1370 1270 1800 1692 183 150 5100 3750 127 69 255 209 331 261 20 24 4 3 106 88 30 23

4 780 990 1098 1220 170 190 3440 4530 100 79 213 267 325 366 26 26 6 6 100 139 19 21

5 1180 1210 1682 1728 197 195 4300 4700 120 75 225 234 323 358 49 56 8 9 124 136 36 42

6 980 1040 1219 1429 170 170 4200 4450 88 74 232 236 320 332 39 41 13 14 104 139 24 23

7 1300 1550 1750 1865 228 220 3020 3650 102 109 313 341 262 306 33 55 10 12 113 102 28 14

8 790 1170 1180 1325 122 125 3150 3280 90 75 176 194 252 240 15 13 6 6 88 96 23 27

9 1125 1415 1456 1683 180 175 4100 4290 125 75 244 241 327 335 18 16 5 8 106 124 11 15

0 1160 1340 1472 1696 190 180 4320 5030 122 83 264 265 356 408 20 24 10 14 93 110 27 35 2


 в
ід

 в
ар

то
ст

і о
сн

ов
ни

х 
фо

нд
ів

37,5
від фонду
зарплатні

1. баз. – базовий; звіт. – звітний період.
2. Інший прибуток в розмірі 5% - 15% від прибутку основної діяльності (умовно).
3. Податок на землю, на транспортні засоби, утримання об'єктів соціального характеру складає від 4 до 10% від

балансового прибутку (умовно).
4. Запаси на складі (умовно): варіанти непарні: +10% від витрат на матеріали, електроенергію; варіанти парні: -

12% від витрат на матеріали, електроенергію; де (+) – перевищення, (-) – зменшення.
5. Нормативи відрахувань у ФМЗ, ФРЗ, ФСР – відповідно 35%, 38%, 27%  від залишкового прибутку.
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Алгоритм розрахунку економічних показників

1. Доходи і доходність одиниці продукції
1.1. Податок з доданої вартості:

ПДВ = Нпдв  Дт /100 , тис. грн.
де  Нпдв – ставка податку з доданої вартості від загальної суми доходів, %.

Нпдв =16,67%
Дт – сума тарифних доходів, тис. грн.

1.2. Доходність одиниці продукції

д =
Q

тД  , грн./од. прод.

де Q – обсяг продукції, тис. од.
1.3. Доходи, що залишаються для організації основної діяльності

підприємства:
Дс = Дт – ПДВ.

2. Показники використання виробничих фондів
2.1. Основних фондів:
 фондовіддача:

 по продукції  KиQ =
оснФ

Q

 по доходах     КиД =
осн

т

Ф
Д ,

де оснФ – середньорічна вартість основних фондів.

–   фондомісткість продукції hq =
Qи

осн

К
Ф =

QиК
1 ;

–    фондомісткість доходів h =
т

осн

Д
Ф ;

–    фондоозброєність праці V =
Ш

Фосн ,

де Ш – середня чисельність робітників.
2.2. Оборотних засобів:

–  коефіцієнт оборотності   Коб =
об

m

Ф
Д ,

місяць)ал,рік (кварт
оборотів

–  швидкість оборотності Vоб =
обК

360 ,
оборот1на

днів ,

де  Фоб – середня вартість нормованих оборотних засобів;
360 – кількість днів у році.
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3. Показники використання трудових ресурсів

3.1. Продуктивність праці одного робітника    В =
Ш
Дm  ,

.чол
.грн.тис

3.2. Середня заробітна плата одного працівника

з  =
Ш

ФЗП ,
чол.

рікнагрн.тис. ,

де ФЗП – фонд заробітної плати, тис. грн.
3.3. Частка зміни доходів у звітному періоді за рахунок зміни

продуктивності праці.

dдm(B) =
)Д(Д

Ш)В(В
mбmз

збз




 100,

де з, б – відповідно, звітний і базовий періоди

4. Експлуатаційні витрати і собівартість одиниці продукції (доходів)
4.1. Загальна сума експлуатаційних витрат:

Є = 


n

i

i

1
Є  ,

де      Єi – сума витрат по i-й статті;
n – число статей витрат.
4.2. Структура витрат –  питома вага кожної статті витрат у загальній сумі

витрат:

dеi = (
Є
Єi )  100, .

4.3. Собівартість одиниці продукції, доходів

С  =
Q

Є ,
продод.

грн. ; С  =
mД

Є ,
доходівгрн.1

грн.

5. Прибуток і рентабельність
5.1. Прибуток основної діяльності:

П = Дс - Є.
5.2. Прибуток від іншої діяльності:

Пін = НПін  П/100,
де НПін – % від прибутку основної діяльності.

5.3. Балансовий прибуток (загальний прибуток)
Пбал = П + Пін.

5.4. Рентабельність:
 основна діяльність:

r = (
Э
П )  100%; r' = (

)ФФ(
П

обосн 
)  100%;

 загальна рентабельність

rбал = (
Є

Пбал )  100% ; r'бал=
обосн

бал

ФФ
П


100%



Економіка підприємства зв’язку

Видавничий центр УДАЗ ім. О.С. Попова18

6. Валові доходи, валові витрати, оподаткований прибуток
6.1. Валові доходи

ВД = (Дт - ПДВ) + Пін. = ВДскор.
де ВДскор. – скоригований розмір валових доходів.

6.2. Валові витрат
ВВ = (Є - А) + Пзтс  Зап ,

де  А – амортизаційні відрахування;
ВВ – валові витрати;
Пзтс – засоби, що спрямовуються на покриття податку на землю, транспортні

засоби й утримання об'єктів соціального характеру
Ппзтс = Нпзтс  Пбал.,

     де Нпзтс – % засобів на податки на землю, транспортні засоби й  утримання
об'єктів соціального  характеру;

Зап – запаси на складі
Зап = % зап  (Єм + Єэ)/100,

де  % зап –  відсоток перевищення (зменшення) запасів на складі;
Єм + Єе - витрати на матеріали, запчастини, на оплату споживаної енергії.

6.3. Оподаткований прибуток.
Поп = ВДскор - ВВ - А.

Податок на прибуток
Под = Нп  Поп /100,

де  Нп – ставка податку з прибутку, %;
Нп = 30 %;
Поп – оподаткований прибуток.

7. Фонди економічного стимулювання (ФЕС)
7.1. Прибуток, що залишається в розпорядженні підприємства на фонди

економічного стимулювання:
Пфес = Пбал – Под – Пптзс - dа  А,

де dа – частка фонду амортизаційних відрахувань, що перераховуються в
бюджет, (встановлюється урядом).

7.2. Утворення ФЕС.
Фонд споживання

ФС = ФЗП + ФМЗ,
де  ФМЗ = НфмзПфес/100;

Нфмзп – % у фонд матеріального заохочення (ФМЗ) від прибутку, що
залишається на ФЕС.

Фонд споживання на одного працівника (ФС ):

ФС =
Ш
ФС .

Фонд накопичення
ФН = ФСР + ФРВ + (А - dа А),
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де ФСР = Нср  Пфес;
     ФРВ = НрвПфес;

Нср – % у фонд соціального розвитку (ФСР) від прибутку, що залишається
на ФЕС;

Нрп – % у фонд розвитку виробництва (ФРВ) від прибутку, що залишається
на ФЕС.

Розміри Нфмз, Нср, Нрв визначаються відповідно до вихідним даним або
самостійно так, щоб

Нфмз + Нср + Нрв = 100%.

8. З усіх показниках індекси зміни визначаються:

Iz =
б

з

z
z

 ;    I'z =
б

з

z
z

 100%,

де Iz – індекс зміни показника Z;
Z – абсолютний розмір показника;
з, б – відповідно звітний та базовий періоди.

9. Всі результати зводяться в таблицю, форма якої подається нижче.
Таблиця, до якої заносяться результати розрахунків, має такий вид для

всіх розділів:
Таблиця ... ...... ...... ...... Назва таблиці ... ...... ...... .... .

Показники
й одиниці

вимірювання

Базовий період,
Zб

Звітний період,
Zз

Індекс, Iz

У кінці виконаного завдання складається зведена таблиця про результати
діяльності і робляться відповідні висновки, де мають бути:

 вихідні показники;
 показники використання основних і оборотних засобів;
 показники використання трудових ресурсів;
 собівартість одиниці продукції і доходів;
 прибуток, рентабельність;
 валові доходи, валові витрати;
 оподаткований прибуток і податок з прибутку;
 прибуток, що залишається на ФЕС;
 фонд споживання;
 фонд накопичення.
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Задача № 4

Оцінка ефективності роботи підприємства зв'язку

За результатами аналізу діяльності підприємства розробити заходи  щодо
підвищення ефективності роботи підприємства.

Засоби,  використовувані при  виконанні роботи: IBM 486, оснащений
EXCEL 5.0.

Вихідні дані.
Варіант вибирається за останньою цифрою залікової книжки.

Таблиця 4.1 – Вихідні дані для заповнення таблиці 4.3 і 4.8
при оформленні звіту

ВАРІАНТИ
1 2 3 4 5

ПОКАЗНИКИ

Ба
зо

ви
й

пе
рі

од

Зв
іт

ни
й

пе
рі

од

Ба
зо

ви
й

пе
рі

од

Зв
іт

ни
й

пе
рі

од

Ба
зо

ви
й

пе
рі

од

Зв
іт

ни
й

пе
рі

од

Ба
зо

ви
й

пе
рі

од

Зв
іт

ни
й

пе
рі

од

Ба
зо

ви
й

пе
рі

од

Зв
іт

ни
й

пе
рі

од

Обсяг продукції,
тис. ум. од. 1250 1380 1370 1270 700 740 780 990 980 1040

Власні доходи,
тис. грн. 1562 1632 1800 1692 996 1040 1098 1220 1219 1426

Обороті засоби,
тис. грн. 151 93 127 69 75 51 100 79 88 74

Основні фонди,
тис. грн. 4530 5360 5100 3750 2500 2740 3440 4530 4200 4450

Експлуатаційні
витрати,
тис. грн.

935 975 746 608 459 490 730 825 732 785

Чисельність
працівників, од. 251 250 220 230 129 128 183 150 170 175

6 7 8 9 0

Показники

Ба
зо

ви
й

пе
рі

од

Зв
іт

ни
й

пе
рі

од

Ба
зо

ви
й

пе
рі

од

Зв
іт

ни
й

пе
рі

од

Ба
зо

ви
й

пе
рі

од

Зв
іт

ни
й

пе
рі

од

Ба
зо

ви
й

пе
рі

од

Зв
іт

ни
й

пе
рі

од

Ба
зо

ви
й

пе
рі

од

Зв
іт

ни
й

пе
рі

од

Обсяг продукцій,
тис. ум. од. 1180 1210 1180 1340 980 1180 1160 1340 1250 1380

Власні доходи,
тис. грн. 1682 1728 1250 1530 1100 1300 1270 1490 1320 1495

Оборотні засоби,
тис. грн. 120 75 130 101 390 300 195 200 200 195

Основні фонди,
тис. грн. 4300 4100 4100 4290 3900 4310 2700 3100 1950 1950

Експлуатаційні
витрати, тис. грн. 765 835 905 910 950 1100 1100 1180 1200 1280

Чисельність
працівників, од. 197 195 170 170 228 220 122 125 180 175
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Таблиця 4.2 – Вихідні дані для розрахунку показників у таблицях
6 і 6' при оформленні звіту

Для всіх варіантів
Показники Величина

Валові доходи Власні доходи + інший прибуток
Інший прибуток 10 % від прибутку основної

діяльності
Прибуток, обкладений податком Дорівнює балансовому прибутку
Ставка податку на прибуток, % 30

Фонд зарплати 40 % от експлуатаційних витрат
Амортизаційні відрахування 25 % від експлуатаційних витрат

ФМЗ 45 % від залишкового прибутку
ФРВ і ФСР 50 % від залишкового прибутку

Резерв 5 % від залишкового прибутку

4.1 Теоретичні положення
([1] розд. 4-10 і 13; [4], теми 2-9; с.43-48; с.50-53).

1) У роботі аналізується показник рентабельності основної діяльності,
розрахований за формулою:

об.осн. ФФ
П


r ,

де  П – прибуток основної діяльності;
Фосн., Фоб – середня вартість основних фондів і нормованих оборотних

засобів за відповідний період.
Проводиться аналіз і визначення впливу за допомогою індексного методу

на рівень рентабельності таких факторіальних показників: фондовіддача,
показники використання оборотних засобів, собівартості і доходності одиниці
продукції.

Показник рентабельності визначається за допомогою факторіальних
показників за формулою:

оби К
1

К
1





c
r ,

де  – доходність одиниці продукції.

Q
cД

 ,

c – собівартість одиниці продукції.

Q
c

Э
 ,

Ки – коефіцієнт використання основних фондів – фондовіддача.
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осн
и Ф

К Q
 ,

Коб – коефіцієнт використання оборотних засобів – коефіцієнт оборотності

об
об Ф

К Q
 ;    (Коб = n),

де  Дс – власні доходи (доходи підприємства);
Q – обсяг продукції;
Є – річні експлуатаційні витрати.

2) Сутність індексного методу визначення впливу фактора на зміну
рівня рентабельності.

Визначається індекс зміни рентабельності:

1


t

t

r

r
I

де t – наступний період; t-1 – попередній, базовий період.
Для визначення ступеня впливу кожного факторіального показника на

зміни рентабельності необхідно визначити індекс динаміки рентабельності в
залежності від індексу динаміки кожного фактора. Прирівнюючи індекси інших
факторів одиниці , що означає умовну незмінність цих факторів.

Динаміка рентабельності при дії окремих факторів визначається за
формулою:
а) вплив динаміки фондовіддачі:

об
ки

ос
)K(

1
и

d
I

d
I r


 ;

б) вплив  динаміки  використання  оборотних засобів:

ос
об

)(
1

d
I

d
I

n

nr


 ;

в) вплив динаміки собівартості:

c

c
)(

11
r

I
I cr


 ;

г) вплив динаміки доходності:








 
 


с

r r

I
II

)1(
)( .

Питома вага основних (doc) і оборотних засобів (doб) у загальній вартості
виробничих фондів:

обосн

осн
ос ФФ

Ф


d ;
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обосн

об
об ФФ

Ф


d ;

Iки – зміна фондовіддачі;

1и

и
ки K

К




t

tI ;

In – зміна використання оборотних засобів:

1об

об

K
К




t

t
nI ;

Ic – індекс динаміки собівартості одиниці продукції:

1


t

t
n c

c
I ;

rc – рентабельність до експлуатаційних витрат:

Є
П

cr ;

I - індекс динаміки доходності:

1
 




t

tI .

Виходячи з отриманих індексів, що визначають зміну рентабельності під
впливом окремих факторів, розраховується загальна зміна рентабельності з
урахуванням ступеня впливу кожного факторів на зміну рентабельності

)1()1()1()1()1( )()()()(  rcrnrkurr IIIII .
У роботі наводиться група заходів кожного факторіального показника,

що впливають на зміну. При виборі заходів використовується метод експертної
оцінки, за якого кожний спеціаліст у бригаді (2-3 чол.) визначають оцінку
значимості заходу в зміні факторів від 0 до 10 балів незалежно один від одного
( заповнюється табл. 4.6 ). Виходячи з цих оцінок у комп'ютері (за відповідною
програмою) визначаються і вибираються заходи з найбільшим впливом на
зміну факторіального показника і відповідно до цього провадяться наступні
розрахунки в комп'ютері для таблиці 4.6а і 4.7.

4.2 Етапи виконання роботи

1. Вибирається варіант і провадиться підготовка вихідних даних.
Заповнюється табл. 4.3 і 4.4.

2. Запровадження вихідних даних у комп'ютер. Вводяться дані табл. 4.3.
3. Одержання розрахункових даних, оцінка показників ефективності і впливи

основних факторних показників на рівень рентабельності в  базовому й
аналізованому (плановому) періодах до впровадження заходів.
Перевіряються показники табл. 4.4 і заповнюється таблиця 4.5.

4. Вибір заходів щодо поліпшення факторних показників і оцінка
ефективності їхнього впровадження. Заповнюється табл. 4.6.
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5. Одержання розрахункових даних зі зміни рівня рентабельності в
аналізованому (плановому) періоді після впровадження заходів.
Заповнюються таблиці 4.6,а і 4.7.

6. Розрахунок показників ефективності і розподіл доходів при
оподатковуванні доходів. Заповнюється табл. 4.8 або 4.8,а.

7. Оформлення роботи і висновки за результатами роботи.
Вказівки для виконання даної роботи за допомогою персонального

комп'ютера.
1. Переміщення, вибір усіх полів у таблиці для занесення даних і вибір самих

таблиць провадиться за допомогою стрілок курсору, що знаходяться на
клавіатурі.

2. При занесенні цифрових даних дрібного значення між ціллю і дрібною
частиною ставиться кома.

3. Вивчивши вказівки, необхідно переміститися на “Аркуш 2” (лівий нижній
кут) за допомогою мишки.

4. Якщо в бригаді одна людина - оцінки для трьох експертів по кожному
заходу ставляться однаковими; якщо в бригаді дві людини - оцінками для
третього експерта будуть нулі по кожному заходу.

4.3 Таблиці для оформлення вихідних і розрахункових
показників у роботі

Таблиця 4.3 – Вихідні дані

Величина показника
Показники Попередній

(базовий)
період

Аналізований
(плановий)

період

Індекс
показника

Обсяг продукції, тис. од.
Доходи, тис. грн.
Оборотні засоби, тис. грн.
Основні фонди, тис. грн.
Експлуатаційні витрати. тис. грн.
Прибуток основн. діяльності, тис. грн.
Виробничі фонди, тис. грн.
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Таблиця 4.4 – Показники ефективності до впровадження заходів

Величина показника
Показники Попередній

(базовий)
період

Аналізований
(плановий)

період

Індекс
показника

Фондовіддача
Показник використання оборотних
засобів
Собівартість одиниці продукції
Доходність од. продукції
Рентабельність до виробн. фондів
Рентабельність до собівартості
Питома вага основних фондів
Питома вага оборотних засобів

Таблиця 4.5 – Індекси впливу кожного фактора
на індекс рентабельності до впровадження заходу

Факторні показники, i Індекс Вплив фактора
Фондовіддача
Використання оборотних
засобів
Собівартість
Доходність
Рентабельність

Таблиця 4.6 - Перелік заходів
Заходи, спрямовані на зміну фондовіддачі

Оцінки експертів
(бали від 0 ... 10)

Середня
величинаЗаходи

А Б В оцінки закругл.
1. Підвищення продуктивності праці
працівників
2. Впровадження нових систем
зв’язку
3. Зростання терміну служби обладн.
4. Вдосконалення технології оброб-
ки послуг
5. Скорочення простою обладнання
6. Зростання потужності об’єктів зв.
7. Доущільнення кабельних ліній
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Заходи, спрямовані на зміну використання оборотних засобів
Оцінки експертів
(бали від 0 ... 10) Середня величинаЗаходи
А Б В оцінки закругл

1. Удосконалення матеріально-
технічного постачання
2. Зростання частоти постачань
3. Раціоналізація розмірів
постачань.
4. Поліпшення умов зберігання
матеріальних цінностей
5. Своєчасне звільнення від непо-
трібних предметів
6. Впровадження прогресивних
норм витрат матеріалів
7. Зростання терміну служби
техніки
8. Автоматизація розрахунків за
послуги зв'язку

Заходи, спрямовані на зміну собівартості одиниці продукції
Оцінки експертів

(бали від 0...10) Середня величинаЗаходи
А Б В оцінки закругл.

1. Зниження витрат на зарплату
2. Збільшення періоду між ре-
монтами
3. Підвищення продуктивності
праці
4. Впровадження більш удоско-
налених засобів зв'язку
5. Економія администр.-упр.
витрат
6. Механізація ремонтних робіт
7. Економія витрат на
електроенергію
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Заходи спрямовані на зміну доходності
Оцінки експертів
(бали від 0 ... 10) Середня величинаЗаходи
А Б В оцінки закругл.

1. Введення пільгових тарифів
2. Зниження собівартості
одиниці продукції
3. Підвищення використання
оборотних засобів
4. Підвищення тарифів на
послуги зв'язку
5. Розширення послуг зв'язку
6. Зростання простоїв облад-
нання
7. Реклама послуг зв'язку

Таблиця 4.6, а – Зміна і розмір факторіального показника
після впровадження заходів

Величина показника
Аналізований (плановий)

періодПопередній Попередній
(базовий)

період індекс величина
Фондовіддача
Використання оборотних
засобів
Собівартість
Дохідність
Рентабельність

Таблиця 4.7 – Вплив факторних показників на індекс
рентабельності після впровадження заходів

Факторні показники, i Індекс Вплив фактора
Фондовіддача
Використання оборотних
засобів
Собівартість
Доходність
Рентабельність
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Таблиця 4.8 – Показники діяльності до і після впровадження
заходів щодо зміни факторних показників

Величина показника Індекс
Аналізований

(плановий) періодПоказники Базовий
період до

впровад-
ження

після
впровад-

ження

до
впровад-

ження

після
впровад-

ження

 Фондовіддача
 Використання оборотних засобів
 Собівартість
Дохідність
 Рентабельність до виробн. фондів
Доходи, тис. грн.
 ПДВ,  тис. грн.
 Власні доходи, тис. грн.
 Експлуатаційні витрати
 Основні фонди
 Оборотні засоби
 Прибуток осн. діяльності, тис.
грн.
 Прибуток іншої діяльності,
тис.грн.
 Загальний прибуток. тис. грн
Оподаткований прибуток, тис. грн.
 Ставка податку на прибуток, %
 Величина податку на прибуток,
тис. грн.
 Прибуток, який залишається на
підприємстві, тис. грн.
 Прибуток для ФЕС,  тис. грн.
 Норматив ФМЗ, %
 ФМЗ, тис. грн.
 ФЗП, тис. грн.
 Фонд споживання, тис грн.
 Норматив у ФРП і ФСР, %
 ФРП і ФСР, тис. грн.
 Амортизаційні відрахування, тис.
грн.
 Фонд накопичення, тис. грн.
 Чисельність робітників, од.
 ФП на одного працівника, тис.
грн.
 Продуктивність праці, доходів / 1
працівника
 Продуктивність праці, од. прод. /1
працівника
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Таблиця 4.8, а – Показники діяльності до і після впровадження
заходів щодо зміни факторних показників

Величина показника Індекс
Аналізований

(плановий) періодПоказники Базовий
період до

впровад-
ження

після
впровад-

ження

до
впровад-

ження

після
впровад-

ження

 Фондовіддача
 Використання оборотних засобів
 Собівартість
 Доходність
 Рентабельність до виробн. фондів
 Прибуток осн. діяльності, тис. грн.
 Норма прибутку іншої діяльності,
%
Прибуток іншої діяльності,
тис. грн.
 Загальний прибуток, тис. грн.
 Оподаткований прибуток, тис.
грн.
 Ставка податку на прибуток, %
 Величина податку на прибуток,
тис. грн.
 Прибуток, який залишається на
підприємстві, тис. грн.
 Прибуток для ФЕС, тис. грн.
 Норматив ФМЗ, %
 ФМЗ, тис. грн.
 ФЗП, тис. грн.
 Фонд споживання, тис грн.
 Норматив у ФРП і ФСР, %
 ФРП і ФСР, тис. грн.
 Амортизаційні відрахування, тис.
грн.
 Фонд накопичення, тис. грн.
 Чисельність працівників, од.
 ФП на одного працівника,
тис. грн.
 Продуктивність праці,
доход./1 працівника
 Продуктивність праці,
од. прод. /1 працівника
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Задача № 5

Оцінка якості продукції зв’язку

Визначити нормативні рівні якості продукції зв'язку і показники оцінки
якості підприємства зв'язку.

Порядок виконання роботи
1. Вибрати вихідні дані за варіантами.
2. Розрахувати нормативні рівні одиничних показників якості для підгалузі

телеграфного зв'язку (вихідні дані в табл. 5.4). Результати наводяться у виді
табл. 5.2 і 5.3).

3. За результатами п. 2 і вихідних даних табл. 5.5, 5.6. 5.7 розрахувати середні
оцінки якості підгалузі телеграфного зв'язку і структурного підрозділу в
цілому.

Теоретичні положення
([1], розд. 5; [4], с.7-10, с.52-53).

1) Розрахунки нормативів одиничних показників якості
1.1.Методика розрахунку нормативів одиничних показників, що

визначають порушення норм якості.
До таких показників відносяться, наприклад, “Кількість телеграм з браком,

виявлені за службовим листуванням і скаргами, на 1000 відпрацьованих
телеграм” і т. ін.

Методика розрахунку зводиться до такого:
а) Визначається модальне значення (мода) показника. Мода (М) - це

найбільше часто повторюване значення в усій сукупності вихідних даних.
Якщо в сукупності вихідних даних не можна виділити моду таким чином,

то провадиться групування вихідних даних і модальне значення визначається за
формулою:

    ,М
1MM1MM

1MM
Ммін









mmmm

mmКx (1)

де
мінМx – мінімальний розмір показника в модальному інтервалі;

m – число значень у модальному інтервалі (це найбільше  число);
mM-1 – число значень в інтервалі перед модальним;
mМ+1 – число значень в інтервалі після модального;
К – розмір інтервалу групування.

Розмір інтервалу групування розраховується за формулою:

n

xx

lg322,31
К minmax




 ,    (2)
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де minmax , xx відповідно максимальне і мінімальне значення показника у
вихідних даних; n – загальна кількість даних за показником; (1 + 3,322 lgn) –
число груп.

Число груп можна вибрати таким, тобто знаменник формули (2) при
кількості даних за показником при:
n – від 12 до 24 штук (1+3,322 lgn) = 5;
n – від 36 до 48 штук (1+3,322 lgn) = 6.

У табл. 5.1 наводяться поняття показників, за якими визначається
модальне значення (мода).

Таблиця 5.1 - Визначення модального значення

Групи Число значень
у групі Примітки

0 – k m1
k – 2k m2
2k – 3k m3 = mM-1 Перед модальним інтервалом
3k – 4k m4 = mM Допустимий модальний

інтервал

минМx - мінімальна величина показника у модальному інтервалі
4k – 5k m5 = mM+1` Після модального інтервалу

б) Розраховується середнє значення показника за формулою загальної
середньоарифметичної (зваженої) оцінки. У випадку зваженої оцінки - у якості
ваги можна брати об’ємні показники, стосовно яких визначаються якісні
показники (обсяг продукції структурного підрозділу).

Загальна середньоарифметична

,1

n

x

x

n

i
i



середньозважена

,

1

1








n

i
i

n

i
ii

Q

Qx

x

де хi – значення одиничного показника в i-му місяці;
n –число показників (число місяців, за які обрані вихідні дані);
Qi – об’ємний показник i-го місяця.

в) Розраховуються нормативи одиничного показника якості продукції
зв'язку для кожного рівня оцінки:

перший рівень – від 0 до М/2;
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другий рівень – від М/2 до
2

M X ;

третій рівень – від
2

M X  до X ,

де X – середнє значення серед тих розмірів показників, що перевищують
середнє значення всієї сукупності даних ( Xix  ).

Розраховується цей розмір за формулою середньоарифметичної

,)X(
1

jxx
n

i
i







де n' – число значень однойменного показника якості продукції, що
перевищують значення X .

Для четвертого рівня - усі значення одиничного показника, що вище x .
За отриманими розрахунками складається табл. 5.2, до якої і заносяться

нормативи одиничних показників якості для різних рівнів оцінки.

Таблиця 5.2 - Нормативні рівні одиничних показників якості
Величина нормативу для рівня оцінкиОдиничні

показники
якості

Одиниця
вимірювання 5 балів 4 бали 3 бали 2 бали

1
2

3 ... 2
M0... 2

XM...
2
M  X...

2
XM 

X

1.2 Методика розрахунку нормативів одиничного показника що
характеризує позитивний бік якості

До таких показників відносяться, наприклад, “Відсоток телеграм, що
пройшли контрольний термін від відправника до адресата” і т.д.

Методика розрахунку зводиться до такому:
а) Визначається модальне значення (мода) показника М. Методика

визначення моди така, що описана в 1.1.
б) Розраховується середній розмір показника X , за методикою 1.1, б.
в) Розраховуються інтервали нормативів одиничних показників якості для

кожного рівня оцінки за формулами:

перший рівень від
2

)M(
до НОМ

НОМ

x
x ;

де
НОМ

x – номінальне значення одиничного показника. Як правило, одиничний
показник такого типу - це відносний розмір, виражений у відсотках або частках.
Номінальне значення цього показника може бути дорівнює або 100% або 1;

другий рівень від
2

Mдо
2

)M(
НОМ xx 

;

третій рівень від, хх  до
2

M ,
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де x  – середній розмір одиничного показника серед тих розмірів, що менше
розміру його по всій сукупності даних, тобто - це середній розмір серед xxi  ,
розраховується за формулою:




 



n

i

i

n

x
x

1
,

де ix  – значення одиничного показника якості продукції, що менше значення
X ;

n  – число значень одиничного показника, що менше середньої Xix .
Отримані розрахунки заносяться в табл. 5.3.

Таблиця 5.3 - Нормативні рівні одиничних показників якості
Величина нормативу для рівня оцінкиПерелік

одинични
х

показникі
в якості

продукції
зв’язку

5 балів 4 бали 3 бали 2 бали

1
2
100...100 M

2
XM...

2
100M  X...

2
XM 

Xничже 

2
2

1M...1 
2

XM...
2

1M  X...
2

XM 
Xничже 

3...
2
XM...X ном

ном


2
XM...

2
XM ном  X...

2
XM 

Xничже 

Примітка до розділів 1.2 і 1.3.
Якщо у вибраних показників якості кожне значення повторюється лише

один разів, то розмір моди можна визначити
),M(3M e Xx

де Ме – медіана, тобто те значення показника, що знаходиться в середині ряду,
в якому значення показника попередньо розміщені у зростанні. Якщо число
значень парне, то медіана визначається як половина суми двох значень, що
стоять у середині ряду.

2) Визначення досягнутого рівня якості продукції зв’язку
Оцінка якості продукції зв'язку провадиться в кожному структурному

підрозділі підприємства.
Для порівняння досягнутих значень різних одиничних показників і

узагальнення їх в один комплексний показник, що характеризує якість



Економіка підприємства зв’язку

Видавничий центр УДАЗ ім. О.С. Попова34

продукції підгалузі зв'язку, кожній категорії якості присвоюється така оцінка в
балах:

перший категорії – 5 балів;
другій категорії – 4;
третій категорії – 3;
при незадовільні якості – 1.
Оцінка досягнутого значення за кожним зі встановлених одиничних

показників якості продукції зв'язку здійснюється шляхом порівняння
фактичного значення показників за звітний квартал, місяць з граничними
значеннями, установленими шкалою по кожній категорії якості, і присвоєння
відповідного оцінкового балу.

Розрахунок коефіцієнта якості продукції зв'язку (у балах) кожної підгалузі
провадиться за формулою:

,
O

O 1
П n

n

i
i



де ПO – рівень якості конкретної підгалузі зв'язку, бал.;
iO – оцінка i-го одиничного показника якості підгалузі;

n – число одиничних показників якості.
Необхідно враховувати, що за наявності скарг коефіцієнт якості

знижується:
скпп OOO

0
 ,

де Оп – загальна оцінка зниження якості підгалузі зв'язку;
скO – оцінка зниження за скарги, бал.
Розмір зниження залежить від кількості скарг, що припадають на

10 тис. грн. обсягу продукції (доходів).
Оцінка якості продукції зв'язку в цілому по підприємству зв'язку або його

структурних підрозділів (дирекція, вузли зв'язку, ЦТЭ, відділення зв'язку)
провадиться за формулами:

m

m

j
j

 1
П0

O
O  або






j

m

j
jj

Q

Q
1

П0
O

O ,

де j0ПO – загальна середня оцінка якості продукції j-ї підгалузі зв'язку, бал.;
m – число підгалузей зв'язку;

jQ – обсяг продукції (доходи) j-ї підгалузі зв'язку або питома вага обсягу
продукції (доходів) підгалузі зв'язку в загальній сумі обсягу продукції
(доходів).
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Вихідні дані

Варіант вибирається за таблицями.
Таблиця 5.4 – Вихідні дані для розрахунків нормативів для варіанту “0”

Місяці року
Перший рік Другий рік

Перелік одиничних показників якості продукції
зв’язку

С
іч

ен
ь

Л
ю

ти
й

Бе
ре

зе
нь

К
ві

те
нь

Тр
ав

ен
ь

Че
рв

ен
ь

Л
ип

ен
ь

С
ер

пе
нь

В
ер

ес
ен

ь
Ж

ов
те

нь
Л

ис
то

па
д

Гр
уд

ен
ь

С
іч

ен
ь

Л
ю

ти
й

Бе
ре

зе
нь

К
ві

те
нь

Тр
ав

ен
ь

Че
рв

ен
ь

Л
ип

ен
ь

С
ер

пе
нь

В
ер

ес
ен

ь

Ж
ов

те
нь

Л
ис

то
па

д

Гр
уд

ен
ь

Відсоток затриманих телеграм на передачі
1
,
5

2
,
5

2
1
,
3

2
1
,
5

1
0
,
5

5 4
3
,
5

5 4 3,5 6 2,6 3,8 4 3,6 2,8 2,3 2,7 2,45 3,0

Відсоток телеграм, доставлених за контрольний
термін

9
8
,
5

9
7
,
5

9
8

9
8
,
7

9
8

9
8
,
5

9
7

9
0

9
6
,
5

9
5

9
6

96
,5 95 96 96,5 94 98,9 99 97 95 99 97 98 96
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Для інших варіантів (1 ... 9) до дрібної частини додавати суму останньої і
передостанньої цифри студентського квитка:

РЦ = ИЦо + О, (Цост+Цпередост),
ИЦ0 – вихідна цифра нульового варіанту;
(Цост+Цпередост)- остання і передостання цифри студентського квитка.

Таблиця 5.5 - Вихідні дані для розрахунку середньої оцінки підгалузі
зв'язку і виробничого підрозділу (дирекції і т. ін.)

Підгалузі телеграфного зв’язку
(одиничні показники якості) Структурний підрозділ

Оцінка в балах для інших
підгалузей

Остання
цифра

студент.
квитка

Відсоток
затрима-
них те-

леграм на
передачі

Відсоток
телеграм,

доставлених
за контр.

термін

Скарги
на

10000
грн.

Поштовий
зв’язок ММТС МТС

0 3,5 95 0,03 4,5 3 3,8
1 4 98 0,04 5 3,5 4,0
2 3,6 97 0,02 5 3,5 4,0
3 2,8 96,8 0,009 3,6 2,8 5,0
4 2,3 95,3 0,015 4,5 3,5 4,0
5 1,5 98 0,008 5 3 3,2
6 3 99 0,019 4 3 4,0
7 4 100 0,06 3,8 5 2,7
8 5 93,8 0,008 3,5 4,8 4,5
9 2,5 94,8 0,0 5 2,8 3,8

Таблиця 5.6 – Зменшення балів якості за скарги

Найменування одиничних
показників якості продукції

підгалузі зв'язку
Зменшення балів

Граничні значення
кількості скарг на
10 тис. грн. обсягу
продукції (доходів)

0,15 0,001 – 0,030

0,25 0,031 – 0,080

Кількість скарг, що виникли з
вини підприємства зв'язку, які
припадають на 10 тис. грн.
обсягу продукції 0,35 0,081 і більше
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Таблиця 5.7 – Доходи по підгалузях зв'язку
Доходи по підгалузях зв’язку, млн. грн.Передостання

цифра
студентського

квітка
Поштовий

зв’язок ММТС МТС Телеграфний
зв’язок

0 205 1040 582,4 20,6
1 198 1005 540,5 22
2 150 900 300 25
3 106 490 296 10,6
4 120 520 300 15
5 400 2000 700 41
6 510 1600 920 30
7 300 900 400,5 25
8 250 920 400 20,7
9 300 1200 600 30
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Задача № 6

Вибір доцільного варіанту капітальних вкладень
на будівництво об'єкта зв'язку

([1], розд. 12; [2]; [4], с. 50 і тема 10)

На основі вихідних даних зробити попередній вибір ефективного варіанту
капітальних вкладень на основі розрахунку показників порівняльної
економічної ефективності без урахування впливу фактора часу і коефіцієнтів
інфляції.

Вихідні дані вибираються за останньою цифрою студентського квитка.

Таблиця 6.1 – Вихідні дані
Показники 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

Капітальні  вкладення, тис. грн. (К)

1 варіант 1350 1800 300 1000 240 1800 1800 900 1150 2000

2 варіант 1600 1750 350 1500 240 1750 1830 1350 1350 2200

3 варіант 2000

Річні виробничі затрати, тис. грн. (Є)

1 варіант 635 300 80 120 210 300 300 500 300 1500

2 варіант 640 340 70 100 240 340 250 400 250 900

3 варіант 620

Потужність об'єкта, од. (N)

1 варіант 1800 200 60 1300 80

2 варіант 2000 220 50 1500 120

Доходи, тис. грн. (Д)

1 варіант 992 190 330 420

2 варіант 992 190 330 420

3 варіант 992
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Показники ефективності

1. Річні приведені витрати
Спривi= Єi + Ен Кi;

де  Єi – річні експлуатаційні витрати;
Ен – нормативний коефіцієнт економічної ефективності: Ен = 0,12; 0,15; 0,33;
К – капітальні вкладення ;
i – варіант рішення.

Ефективний варіант повинен мати мінімальний розмір річних приведених
витрат за умови N1 = N2 = N3.

2. Якщо  N1 N2 N3 , визначаються питомі річні приведені витрати
Спривi = Спривi / N,

де N – потужність об'єкта.
За мінімальною величиною питомих приведених витрат обирається

ефективний варіант.

3. Річний економічний  ефект
3.1. Nн/еф = Nеф,

де Nн/еф – потужність неефективного варіанту;
Nеф – потужність ефективного варіанту.

Єфр = Сприв н/еф. – Сприв. еф. ;
де Сприв н/еф – річні приведені витрати неефективного варіанту;
     Сприв нф – річні приведені витрати ефективного варіанту.

3.2. Якщо Nн/еф  Nеф

ефпривпривфр )(Є
ефн/еф

NCC  ;

де
н/ефпривC , ефпривC – питомі приведені річні витрати, відповідно

неефективного й ефективного варіантів.
Nеф – потужність ефективного варіанта.

4. Термін окупності додаткових капітальних вкладень за рахунок
економії експлуатаційних витрат.

4.1.Nн/еф = Nеф,
то за умови н/ефефн/ефеф ЄЄа,КК 

ефн/еф

н/ефеф

ЄЄ
КК



   років.

4.2. Nн/еф  Nеф,
то за умови н/ефефн/ефеф ЄЄа,КК 

ефн/еф

н/ефеф

ЄЄ
КК



  років,
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де К – питомі капіталовкладення на одиницю потужності
i

i
i N

КК   ;

Є – питомі експлуатаційні витрати на одиницю потужності
i

i
i N

ЄЄ  .

4.3. Якщо по ефективному варіанту надані доходи, то для них
визначається термін окупності капітальних вкладень за рахунок прибутку:

ефеф

еф

Є-ПДВД
К


  років,

де ПДВ – податок з доданої вартості:
ПДВ = 0,1667  Деф,

де 0,1667– ставка ПДВ від загальної суми доходів;
Деф – доходи ефективного варіанту.
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Додатки

1  ПЕРЕЛІК ТЕОРЕТИЧНИХ ПИТАНЬ ЗА ВАРІАНТАМИ

Основні питання
(Завдання вибирається за останньою цифрою студентського квитка)

1. Продукція і послуги зв'язку, їхні особливості. Види продукції і послуг у
підгалузі зв'язку (за місцем роботи). Тарифи на послуги зв'язку і доходи.
Планування доходів.

2. Основні фонди, їхні види. Урахування основних фондів. Балансова і
середньорічна вартість. Амортизація основних фондів, їх розрахунок і
використання амортизаційних відрахувань.

3. Показники використання основних фондів. Обігові кошти, їхній склад і
показники використання. Шляхи підвищення використання виробничих фондів.

4. Трудові ресурси, їхній склад; показники, що характеризують їхнє
використання. Організація зарплати і методика визначення фонду зарплати.
Шляхи підвищення продуктивності праці.

5. Експлуатаційні витрати підприємства. Статті витрат і методика їхнього
розрахунку. Їхнє значення.

6. Калькуляція собівартості продукції, методика розрахунку собівартості
одиниці продукції (доходів). Шляхи зниження собівартості продукції.

7. Прибуток і рентабельність підприємства. Методика розрахунку, значення,
шляхи підвищення. Види податків і обов'язкових платежів на підприємстві
зв'язку.

8. Валові доходи, валові витрати, їхній склад на підприємствах зв'язку.
Оподаткований прибуток, методика розрахунку. Податок з прибутку.

9. Фонди економічного стимулювання, їхні види, утворення, використання.
10. Показники абсолютної і порівняльної економічної ефективності,

методика розрахунку та використання при виборі варіанту капіталовкладень і
нової техніки до впровадження. Фактори, що впливають на ефективність
інвестицій.
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Додаткові питання

(Питання вибирається за сумою двох останніх цифр студентського квитка)

1. Поняття ринку, його основні елементи. Умови для забезпечення
рентабельності ринку.

2. Розподіл доходів в умовах ринкової економіки.
3. Методика розрахунку оподаткованої суми фонду споживання.
4. Сутність і методика розрахунку фонду споживання, його використання в

різних моделях господарювання.
5. Сутність методики розрахунку і використання фонду накопичення при

різних моделях господарювання.
6. Сутність, призначення і види економічних структур в умовах ринкової

економіки.
7. Характеристика акціонерного товариства. Принципи організації

акціонерного товариства.
8. Цінні папери і їхня роль в умовах ринку. Поняття акцій, види і

характеристика. Роль акцій в управлінні і розвитку виробництва.
9. Методика розрахунку дивідендів. Методика розподілу дивідендів на акції.

Методика розрахунку доходів від акцій. Продаж акцій.
10. Поняття оренди, її види орендодавці й орендарі в господарстві зв'язку.
11. Порядок переходу на орендні відносини. Документація і договір при

оренді й їхнє утримання.
12. Економічні показники й орендна плата в умовах роботи оренди.
13. Основні напрямки реструктуризації підприємства “Укртелеком”.
14. Основні напрямки реструктуризації підприємства “Укрпошта”.
15. Організація і діяльність приватних структур по наданню послуг зв'язку.
16. Нові види послуг зв'язку й їхнє поширення в Україні.
17. Сутність і основи здійснення приватизації.
18. Попит і пропозиції в умовах ринку, їхня сутність, фактори, що на них

впливають.
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2  ВАРІАНТИ КОНТРОЛЬНИХ ПИТАНЬ

№ 1
1. Вимірювачі продукції підприємства зв'язку. Номенклатура продукції.
Особливості продукції зв'язку.
2. Показники росту і рівня продуктивності праці.
3. Статті витрат собівартості.
4. Фізичний знос основних виробничих фондів.
5. Розрахувати фондовіддачу. Q = 2320 тис. грн.; Фосн =2675 тис. грн.
6. Прибуток і рентабельність. Фонд накопичення.
7. Коефіцієнт порівняльної економічної ефективності. Річний економічний
ефект.

№ 2
1. Назвіть види продукції МТС. Як планується обмін?
2. Основні фонди. їхній склад. Екстенсивні показники їхнього використання.
3. Як розраховується штат для опрацювання обміну?
4. Що таке калькуляція собівартості? Як визначається вплив зміни кожної
статті витрат на зміну собівартості одиниці продукції?
5. Як визначаються власні доходи?
6. Як визначається рентабельність і прибуток?
7. Як розраховується термін окупності для обгрунтування джерела
фінансування?

№ 3
1. Назвіть види продукції МТС? Як планується продукція у формі

обслуговування пристроїв, каналів?
2. Що відноситься до оборотних засобів? Показники, що характеризують їхнє

використання?
3. Розрахунок штату для обслуговування технічних пристроїв.
4. Як впливає зміна продуктивності праці і середньої зарплати на собівартість

одиниці продукції?
5. Які послуги зв'язку надає поштовий зв'язок? Від чого залежить тариф на

послуги зв'язку?
6. Як визначаються доходи?
7. Як розраховується показник приведених витрат і для яких цілей?

№ 4
1. Що таке номенклатура продукції підприємства зв'язку. Назвіть види

продукції телеграфного зв'язку.
2. Склад основних фондів. Показники інтенсивного використання основних

фондів.
3. Як визначити продуктивність праці виходячи з даних фондовіддачі і

фондоозброєність праці?
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4. Перерахуйте статті експлуатаційних витрат. Як визначається собівартість
одиниці продукції (одиниці доходів)?

5. Які відрахування провадяться з прибутку?
6. Як розраховується річний економічний ефект за умови рівності виробничої

потужності за варіантами?
7. Як розраховується рентабельність?

№ 5
1. Властивості продукції зв'язку. Види продукції і послуг зв'язку в ММТС.
2. Як визначається середньорічна вартість основних фондів і показник

фондовіддачі?
3. Як розраховується продуктивність праці та її індекс. Заходи і фактори, що

впливають на зміну продуктивності праці.
4. Як визначається собівартість одиниці продукції та структури

експлуатаційних витрат.
5. Як визначається залишковий прибуток і його розподіл.
6. Як розраховується термін окупності капітальних вкладень?

№ 6
1. Поняття продукції зв'язку і як визначається обсяг продукції в грошовому

вираженні.
2. Як розраховується початкова вартість основних фондів. Дайте поняття

супровідних капітальних вкладень і яке підприємство їх робить?
3. Основні елементи НОП і який показник характеризує ефективність

організації праці?
4. Перерахуйте статті експлуатаційних витрат. Як визначаються амортизаційні

відрахування?
5. Як плануються тарифні доходи? За які послуги зв'язку одержують тарифні

доходи?
6. Як визначається рентабельність і які фактори можуть вплинути на її

підвищення?
7. Як розраховується ефект на етапі експлуатації (використанні) техніки?

№ 7
1. Назвіть номенклатуру продукції підприємства і галузі зв'язку у формі

обслуговування пристроїв. Як визначається обсяг продукції в наведених
(умовно-натуральному вираженні) одиницях?

2. Особливості основних фондів. Види зносу. Як розраховуються
амортизаційні відрахування і як вони використовуються?

3. Як планується чисельність працівників (середньоспискова)?
4. Собівартість одиниці продукції. Як визначається структура собівартості ?
5. Як визначається і розподіляється залишковий прибуток?
6. Якими показниками визначається надійність?
7. Як розраховується оптова ціна нової техніки?
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№ 8
1. Що таке номенклатура продукції і послуг зв'язку? Назвіть види продукції

підприємства і галузі зв'язку у формі обміну.
2. Як визначається число оборотів і днів оборотності оборотних засобів? Як

вони повинні змінюватися для підвищення використання оборотних коштів?
3. Як зміниться продуктивність праці, якщо фондовіддача змінилася в

порівнянні з попереднім роком - індекс її дорівнює 0,95; а індекс
фондоозброєності склав 1,08 ?

4. Що включається до складу матеріальних витрат; як визначається вартість
одиниці продукції (одиниці доходів)?

5. Як розраховується прибуток і фонд споживання?
6. Як розраховується річний економічний ефект в умовах нерівності

виробничої потужності?

№ 9
1. Поняття й особливості продукції зв'язку. Назвіть види продукції СТС.
2. Як визначаються інтегральний показник використання основних фондів і

фондомісткість?
3. Як визначається штат для технічного обслуговування обладнання?
4. Як розраховуються відрахування у Пенсійний фонд? Як визначається

собівартість одиниці продукції та її індекс?
5. Як розраховується і розподіляється балансовий прибуток?
6. Як планується середня тарифна такса, що це таке?
7. Як визначається коефіцієнт еквівалентності якості і як він враховується при

розрахунку економічного ефекту?

№ 10
1. Що таке продукція зв'язку; як визначається обсяг продукції в грошовому

вираженні і яке має значення?
2. Виробничі фонди та їхній склад. Як визначаються показники використання

основних фондів - фондовіддача, фондоозброєність праці?
3. Як визначаються продуктивність праці й індекс продуктивності праці -

зросту і приросту?
4. Як визначається собівартість одиниці продукції і відсоток її зниження?
5. Як плануються тарифні доходи?
6. Як визначається рентабельність?
7. Як розраховується показник абсолютної економічної ефективності?

№ 11
1. Назвіть види продукції ММТС. Як планується обмін?
2. Основні фонди. Що до них відноситься. Узагальнюючі показники, їхнє

використання.
3. Як розраховується штат для опрацювання обміну?
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4. Що таке калькуляція собівартості? Як визначається собівартість одиниці
продукції (доходів) виходячи з калькуляції собівартості?

5. Як визначаються власні доходи?
6. Як визначається рентабельність і фонд розвитку виробництва?
7. Як розраховується термін окупності для обгрунтування джерела

фінансування капіталовкладень.

№ 12
1. Продукція, виражена обміном і каналами. Приклади.
2. Фактори зростання продуктивності праці.
3. Експлуатаційні витрати підприємства зв'язку.
4. Шляхи поліпшення використання фондів.
5. Розрахувати фондоозброєність Ф = 235 тис. грн.; Ш = 130 чол.
6. Прибуток і рентабельність.
7. Річний економічний ефект.

№ 13
1. Як планується обсяг продукції у формі обміну? Що відноситься до продукції

у форми обміну?
2. Які показники характеризують використання оборотних засобів і як вони

повинні змінюватися для підвищення ефективності використання у
виробництві?

3. Основні фонди збільшилися в 1,2 разів, індекс штату дорівнює 1,05, індекс
фондовіддачі склав 0,95. Як зміниться в цих умовах продуктивність праці?

4. Як планується фонд зарплати? Яке співвідношення повинно бути між
ростом продуктивності праці і середньої зарплати, щоб знизилася
собівартість одиниці продукції за рахунок них?

5. Як визначити власні доходи, які відрахування з них повинне зробити
підприємство?

6. Як враховується фактор часу при розрахунку річного економічного ефекту?

№ 14
1. Вимірювачі продукції зв'язку і сфери застосування кожного вимірювача.
2. Види основних виробничих фондів.
3. Склад кадрів у господарстві зв'язку.
4. Кошторис експлуатаційних витрат.
5. Розрахувати фондомісткість: Ф = 800 тис. грн.; Q = 185 тис. грн.
6. Прибуток і рентабельність.
7. Коефіцієнт абсолютної економічної ефективності. Річний економічний

ефект.

№ 15
1. Статті витрат собівартості. Особливості продукції.
2. Фактори зростання продуктивності праці. Виробіток та індекс динаміки.
3. Показники використання фондів.
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4. Системи заробітної плати в господарстві зв'язку.
5. Розрахувати зростання продуктивності праці Q1 = Q2 = 800 тис. грн.; Ш1 =

= 85 чол.; Ш2 = 54 чол.
6. Прибуток і рентабельність.
7. Коефіцієнт порівнянь економій ефективності.
8. Річний економічний ефект.

№ 16
1. Поняття й особливості продукції зв'язку. Назвіть види продукції СТС.
2. Як визначаються інтегральний показник використання основних фондів і

фондомісткість?
3. Як визначається штат адміністративно-управлінського персоналу? Хто

включається в цей персонал?
4. Як розраховуються витрати на матеріали і запчастини на планований період?

Як визначається собівартість одиниці продукції та її індекс?
5. Як розраховуються і розподіляються доходи?
6. Як планується середня тарифна такса, що це таке?
7. Як визначається коефіцієнт еквівалентності якості і як він враховується при

розрахунку економічного ефекту?

№ 17
1. Поняття й особливості продукції зв'язку; як визначається обсяг продукції в

грошовому вираженні.
2. Як розраховується початкова вартість основних фондів. Дайте поняття

супровідних капітальних вкладень і яке підприємство їх робить?
3. Основні елементи НОП і який показник характеризує ефективність

організації праці?
4. Перерахуйте статті експлуатаційних витрат. Як визначаються відрахування

на соціальне страхування?
5. Як плануються тарифні доходи? За які послуги зв'язку одержують тарифні

доходи?
6. Як визначається прибуток і які відрахування з нього робить підприємство?
7. Як розраховується ефект на етапі виробника техніки?

№ 18
1. Назвіть види продукції радіофікації. Як визначається обсяг продукції у

формі обслуговування пристроїв?
2. Як визначається трудомісткість і матеріалоємність продукції. Які фактори

впливають на них?
3. Фізичний і моральний знос. Джерела їхнього зменшення.
4. Як розраховуються відрахування в інноваційний фонд і на утримання доріг?

Як визначається собівартість?
5. У чому відмінність витрат виробництва й експлуатаційних витрат?
6. Як розраховується термін окупності?
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3  ФОНД ТЕСТОВИХ ЗАДАНЬ

1. З’ясуйте, яка основна відмінна особливість продукції зв’язку у
порівнянні з продукцією інших галузей.

1. Речовинність.
2. Матеріальність.
3. Неречовинність.
4. Нематеріальність.

2. З’ясуйте, яким показником вимірюється точність відтворення
інформації в телефонній мережі.

1. Чіткість відображення.
2. Відсутність спотворювань.
3. Розбірливість мови.
4. Естетичність відображення.

3. З’ясуйте, які властивості корисності визначають якість продукції
зв’язку.

1. Довговічність.
2. Швидкість.
3. Точність.
4. Добротність.
5. Надійність.

4. Виділить із запропонованого переліку показники послуг  зв’язку.
1. Вхідні розмови.
2. Обслуговування з’єднувальних ліній до УТС.
3. Таксофони.
4. Замовлення на телефонні розмови.
5. Міжнародні телеграми.
6. Телефонні канали, що здаються в оренду.

5. З’ясуйте, якими основними показниками характеризується  надійність
дій  засобів  зв’язку.

1. Тривалістю зв’язку.
2. Відсутністю пошкоджень.
3. Відсутністю технічних зупинок.
4. Часом безвідказної роботи.
5. Рівнем чутності.

6. Виділіть із запропонованого переліку показники продукції  міської
телефонної  мережі.

1. Факсимільні телеграми.
2. Міжнародні телефонні розмови.
3. Таксофони
4. Квартирні телефонні апарати.
5. Телефонні канали, що здаються в оренду.

7. З’ясуйте в запропонованому переліку основні форми  продукції зв’язку.
1. Передача телеграм.
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2. Виготовлення посилочних скриньок.
3. Обслуговування телефонних каналів.
4. Виготовлення телефонних апаратів.

8. Визначте індекс динаміки обсягу продукції МТС очікувана кількість
телефонних апаратів МТС на початок планового року – одиниць. Повинно бути
встановлено в плановому році 100 апаратів. Ціна обслуговування одного
апарата за рік – 36 грн.

1. 0,985.
2. 0,956.
3. 1,014.
4. 1,003.
5. 1,222.

9. З’ясуйте основні показники якості роботи міжміського телефонного
зв’язку.

1. % відказів в установці з’єднань на ТС.
2. % невиконаних замовлень на міжміські телефонні

розмови.
3. % непрацюючих телефонних автоматів.
4. % розмов, які надані з очікуванням до одної години.

10. Виділіть із запропонованого переліку показники продукції  телеграфу.
1. Виплата пенсій.
2. Вхідні розмови.
3. Обслуговування абонентських установок.
4. Факсимільні телеграми.
5. Установка апаратів.

11. З’ясуйте, для яких підгалузей продукція зв’язку відбивається тільки у
формі каналів.

1. Міської і сільської телефонної мережі.
2. Провідного мовлення.
3. Міжміського телефонного зв’язку.
4. Радіозв’язку.
5. Телеграфного зв’язку.
6. Поштового зв’язку.

12. Дайте поняття першопочаткової вартості основних фондів.
1. Вартість відтворення основних фондів в поточних цінах.
2. Вартість основних фондів на момент придбання.
3. Вартість основних фондів з урахуванням зносу.

13. Дайте  поняття зносу.
1. Утрата вартості основних фондів внаслідок погіршення

їхніх технічно-економічних властивостей.
2. Вартість відтворення основних фондів в поточних цінах.

14. Як  визначається  фондовіддача?
1. Це відношення доходів до вартості основних фондів.
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2. Це відношення доходів до чисельності штатів.

15. Що  відноситься  до  основних  фондів?
1. Будівлі.
2. Запасні частини.
3. Лінійні споруди.
4. Формений одяг.

16. Що  таке  оборотність обігових  коштів?
1. Відношення обсягу продукції до вартості оборотних

засобів.
2. Відношення вартості оборотних засобів до обсягу

продукції.

17. Що таке  продуктивність  праці?
1. Величина доходів, яка приходиться на одного працівника.
2. Величина продукції, яка виробляється одним працівником.
3. Величина доходів, яка припадає на одиницю вартості

основних фондів.
4. Вартість основних фондів, яка припадає на одного

робітника.

18. Яке співвідношення між індексами продуктивності  праці і
середньої заробітної плати визначає підвищення ефективності  використання
трудових  ресурсів.

1. ІЗ  > ІВ.
2. ІЗ  < ІВ.
3. ІЗ  = ІВ.

(де З – середня заробітна плата; В – продуктивність праці; І – індекс)

19. Що  включається  до  складу  експлуатаційних  витрат?
1. Фонд заробітної плати.
2. Основні фонди.
3. Амортизаційні відрахунки.
4. Транспортні засоби.

20. Що  означають  амортизаційні  відрахування?
1. Це частина вартості основних фондів, яка переноситься на

собівартість  продукції.
2. Це відрахування органам соціального страхування.
3. Це відрахування на отримання шосейних шляхів.

21. Що  таке  умовно-постійні  витрати?
1. Це витрати, які не змінюються зі зміною обсягу продукції.
2. Це витрати, які залежать від потужності підприємства

(устаткування).

22. Що  таке  собівартість?
1. Витрати на виробництво одиниці продукції.
2. Витрати на обслуговування одиниці устаткування.
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23. Які  витрати  залежать  від  фонду  заробітної  плати.
1. Відрахування в Пенсійний фонд.
2. Відрахування на охорону праці.
3. Амортизаційні відрахування.

24. В залежності від якого показника визначаються амортизаційні
відрахування?

1. Фонду заробітної плати.
2. Вартості основних фондів.
3. Доходів.

25. Визначити порядок розрахунку прибутку підприємства.
1. Доходи – Витрати.
2. Доходи + Витрати.

26. За рахунок якого джерела підприємство сплачує процент за кредит
банку.

1. Прибуток.
2. Витрат.
3. Фонду накопичення.

27. Назвіть елементи, які входять до фонду споживання.
1. Фонд заробітної платні.
2. Частина прибутку.
3. Амортизаційні відрахування.
4. Кошти від продажу акцій первинної емісії.

28. Назвіть елементи, які входять до фонду накопичення.
1. Фонд заробітної платні.
2. Частина прибутку.
3. Амортизаційні відрахування.
4. Кошти від продажу акцій первинної емісії.

29. Що  таке прибуток основної діяльності
1. Це різниця між власними доходами і витратами.
2. Це різниця між доходами і податком на додану вартість.

30. Яким чином впливає підвищення продуктивності праці на рівень
рентабельності.

1. Зменшує.
2. Підвищує.
3. Не впливає.

31. Як впливає зменшення експлуатаційних витрат на собівартість
одиниці продукції.

1. Зменшує.
2. Підвищує.
3. Не впливає.
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32. Яким чином впливає підвищення використання основних
виробничих фондів на рентабельність

1. Зменшує.
2. Підвищує.
3. Не впливає.

33. Для яких цілей необхідні розрахунки порівняльної економічної
ефективності капітальних вкладень

1. Для співставлення проектних та інших варіантів, які
вирішують одну і ту саму господарську задачу.

2. При розподілі капітальних вкладень по галузях народного
господарства.

3. При оцінці ефективності всіх капітальних вкладень чи
основних фондів.

34. Визначити найбільш ефективний варіант за формулою  Є + Ен  К,
де Е = 0,10.  Якому варіанту віддати перевагу?

Варіанти Капітальні вкладення,
тис. грн.

Експлуатаційні витрати,
тис. грн.

1 125 16
2 110 18
3 135 14

1. Перший спосіб
2. Другий спосіб
3. Третій спосіб

35. Чи є особливості в оцінці ефективності капіталовкладень в
реконструкцію діючих підприємств?

1. Розрахунки проводяться звичайним порядком, ніякої
специфіки при розрахунках ефективності
капіталовкладень в діюче підприємство.

2. Якщо реконструкція провадиться за рахунок
банківського кредиту, то необхідно визначити чи
достатній прибуток від реконструкції для покриття
кредиту.

3. Необхідно взяти до уваги зменшення витрат внаслідок
простого збільшення масштабів виробництва, якщо не
проводити реконструкцію підприємства.

36. Чи мають значення якісні показники при порівнянні варіантів?
1. Якщо варіанти по грошовим показникам рівноцінні, або

майже рівноцінні, якісні показники можуть відігравати
вирішальне значення при виборі варіантів.

2. Вибір варіантів завжди визначається грошовими
показниками, а якісні показники не піддаються грошовій
оцінці, значення не мають.

37.      Які показники характеризують рівень розвитку мережі зв’язку?
1. Кількість відділень зв’язку.
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2. Місткість станції.
3. Число жителів, приходящихся на один пункт зв’язку.
4. Середній радіус обслуговання одного пункта зв’язку.
5. Кількість телефонних апаратів на 100 жителів.

38.       Як розраховується середня доходна такса ?
1. Діленням тарифних доходів на кількість наданих послуг

зв’язку.
2. Діленням затрат на кількість наданих послуг зв’язку.
3. Діленням тарифних доходів на численність робітників.

39.        Що визначає розмір тарифних доходів?
1. Платоспроможність споживачів послуг зв’язку.
2. Тарифи на послуги зв’язку.
3. Розмір ставки на податок на додану вартість.
4. Обсяг наданих послуг зв’язку.

40.     Що включається в продукцію зв’язку у формі обміну?
1. Листи.
2. Посилки.
3. Телефонні апарати (обслуговування).
4. Таксофони (обслуговування).
5. Виплата пенсій.

41.      Які властивості визначають “основні  фонди”?
1. Поступово переносять свою вартість на собівартість

продукції.
2. Відразу переносять свою вартість на собівартість

продукції.
3. Засоби праці.
4. Предмети праці.
5. Багаторазово беруть участь у виробничому процесі.

42.      Показники використання основних фондів ?
1. Фондовіддача.
2. Швидкість оборотності.
3. Продуктивність праці.
4. Фондоозброєність праці.
5. Коефіцієнт вводу.

43.       Види балансової оцінки основних фондів:
1. Вартість відновлена.
2. Залишкова вартість.
3. Первинна вартість.
4. Вартість зносу.

44.       До нормованих зворотних коштів відносяться:
1. Виробничі запаси.
2. Грошові кошті.
3. Малоцінні та швидкозношувані предмети.
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4. Станційне обладнання.
5. Лінійні споруди.

45.       Як визначається коефіцієнт оборотності оборотних засобів?
1. Відношення обсягу продукції (доходів) до вартості

засобів.
2. Відношення оборотних засобів до чисельності штату.
3. Відношення оборотних засобів до обсягу продукції

(доходів).

46.       Які види витрат залежать від фонду зарплати:
1. Амортизаційні відрахування.
2. Відрахування в Пенсійний фонд.
3. Відрахування на утримання доріг.
4. Відрахування в інноваційний фонд.
5. Відрахування органам соціального страхування.
6. Витрати на матеріали та запчастини.

47.       Які види витрат залежать від величини власних доходів:
1. Амортизаційні відрахування.
2. Відрахування на утримання доріг.
3. Витрати на оплату використаної електроенергії.
4. Відрахування в інноваційний фонд.
5. Відрахування органам соціального страхування на

випадок безробіття.

48.      Як розраховується обкладений податком прибуток?
1. Валові доходи мінус валові витрати.
2. Валові доходи мінус валові витрати мінус амортизаційні

відрахування.
3. Тарифні доходи мінус ПДВ мінус експлуатаційні

витрати.

49.       Які види податків та зборів відносяться до загальнодержавних:
1. Прибутковий.
2. Комунальний.
3. Податок на рекламу.
4. Акцизний.
5. Податок на прибуток;
6. Гербовий збір.
7. ПДВ.

50.        Які види податків та зборів відносяться до місцевих:
1. Прибутковий.
2. Комунальний.
3. Відрахування у Пенсійний фонд.
4. Ринковий збір.
5. Гербовий збір.
6. Збір у інноваційний фонд.
7. ПДВ.
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